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Esercizio 1

Calcolare l'integrale de�nito

1∫
0

(x2 −x +1)exd x

Calcoliamo dapprima l'integrale inde�nito per parti:
f (x) = x2 −x +1 (da cui f ′(x) = 2x −1)
g ′(x) = ex (da cui g (x) = ex)∫

(x2 −x +1)exd x = (x2 −x +1)ex −
∫

(2x −1)exd x.



Esercizio 1

Calcolare l'integrale de�nito

1∫
0

(x2 −x +1)exd x

Calcoliamo dapprima l'integrale inde�nito per parti:

∫
(x2 −x +1)exd x = (x2 −x +1)ex −

∫
(2x −1)exd x.

Anche l'ultimo integrale può essere calcolato per parti
f (x) = 2x −1 (da cui f ′(x) = 2)
g ′(x) = ex (da cui g (x) = ex)∫

(2x −1)exd x =(2x −1)ex −
∫

2exd x

=(2x −1)ex −2ex +c= (2x −3)ex +c.



Esercizio 1

Calcolare l'integrale de�nito

1∫
0

(x2 −x +1)exd x

Calcoliamo dapprima l'integrale inde�nito∫
(x2 −x +1)exd x =(x2 −x +1)ex − (2x −3)ex +c

=(x2 −3x +4)ex +c.

In�ne∫ 1

0
(x2 −x +1)exd x =(x2 −3x +4)ex

∣∣∣1

0

=(1−3+4)e −4 = 2e −4.



Esercizio 2

Calcolare l'integrale de�nito

∫ 2

0

d x

x2 −6x +9

Cominciamo ad osservare che x2 −6x +9 = (x −3)2.
Poniamo allora

y = x −3, da cui d y = d x

e gli estremi diventano

x = 0 ⇒ y = 0−3 =−3 x = 2 ⇒ y = 2−3 =−1.

∫ 2

0

d x

x2 −6x +9
=

∫ −1

−3

d y

y2
=

∫ −1

−3
y−2d y

=− y−1
∣∣∣−1

−3
=−

(
−1+ 1

3

)
= 2

3



Esercizio 3

Calcolare l'integrale inde�nito

∫
ex

3−ex
d x

Usiamo IXS con
y = 3−ex, da cui d y =−exd x

∫
ex

3−ex
d x =−

∫ −ex

3−ex
d x =−

∫
d y

y

∣∣∣∣
y=3−ex

=− log
∣∣y

∣∣ ∣∣∣
y=3−ex

+c=− log
∣∣3−ex

∣∣+c



Esercizio 4

Calcolare l'integrale inde�nito

∫
x2 log

(
1+x3)d x

Poniamo
y = 1+x3, da cui d y = 3x2d x

∫
x2 log

(
1+x3)d x =1

3

∫
log

(
1+x3)3x2d x

=1

3

∫
log y d y

∣∣∣∣
y=1+x3

Questo integrale è stato calcolato mediante IXP -
Esempio (4). Il risultato �nale è

1+x3

3

(
log

(
1+x3)−1

)



Esercizio 5

Calcolare l'integrale inde�nito

∫
d xp

x(1+x)

Poniamo

y =p
x, da cui d y = d x

2
p

x
e x = y2.

∫
d xp

x(1+x)
=2

∫
1

1+x

d x

2
p

x
= 2

∫
d y

1+ y2

∣∣∣∣
y=px

=2arctan y
∣∣∣

y=px
+c= 2arctan

p
x +c



Esercizio 6

Calcolare l'integrale inde�nito

∫
sin xp

1+3cos x
d x

Poniamo y = 1+3cos x, da cui d y =−3sin xd x∫
sin xp

1+3cos x
d x =−1

3

∫ −3sin xp
1+3cos x

d x

=−1

3

∫
1p
y

d y

∣∣∣∣
y=1+3cos x

=−1

3

∫
y− 1

2 d y

∣∣∣∣
y=1+3cos x

=−2

3
y

1
2

∣∣∣
y=1+3cos x

+c=−2

3

p
1+3cos x +c



Esercizio 7

Calcolare l'integrale de�nito

∫ 1/2
p

3

0

d xp
1−9x2

Poniamo y = 3x, da cui d y = 3d x e
x = 0 ⇒ y = 3 ·0 = 0 x = 1/2

p
3 ⇒ y = 3/2

p
3 =p

3/2

1/2
p

3∫
0

d xp
1−9x2

=1

3

1/2
p

3∫
0

3d x√
1− (3x)2

=1

3

p
3/2∫

0

d y√
1− y2

=1

3
arcsin y

∣∣∣p3/2

0
= 1

3

(π
3
−0

)
= π

9


